

## 中国人民银行：今年将择机降准降息

中国人民银行4日对外公布了2025年的重点工作。中国人民银行介绍，2025年实施适度宽松的货币政策，防范化解重点领域金融风险，进一步深化金融改革和高水平对外开放，着力扩大内需、稳定预期、激发活力，为推动经济持续回升向好营造良好的货币金融环境。

1月3日至4日召开的2025年中国人民银行工作会议，从多个方面提出了2025年的重点工作。在市场普遍关注的货币政策方面，中国人民银行明确表示，实施适度宽松的货币政策，为经济稳定增长创造适宜的货币金融环境。“择机降准降息”“保持流动性充裕、金融总量稳定增长”“坚决防范汇率超调风险”……此次会议作出一系列部署。

在防范化解金融风险方面，中国人民银行将充分发挥中央银行宏观审慎与金融稳定功能，守住不发生系统性金融风险底线。会议提出，2025年，中国人民银行将支持中小银行风险处置，继续做好金融支持地方政府融资平台债务风险化解工作，完善和加强房地产金融宏观审慎管理。

### 国内

## 近期呼吸道传染病高发 流感病毒检出率上升明显

近期呼吸道传染病高发，其中流感病毒阳性检出率上升明显。在国家卫生健康委5日举行的新闻发布会上，专家表示，目前儿童呼吸道感染仍以病毒和肺炎支原体为主，其中病毒主要以流感病毒为主。

北京儿童医院主任医师王荃在发布会上介绍，儿童感染流感后以发热为主要表现，可伴有头痛、肌痛和全身不适等，还会有咳嗽、咽痛和流鼻涕等呼吸

道症状。

“感染流感病毒后，主要采取抗病毒和对症治疗。”王荃表示，家长应在医生的指导下尽早给孩子使用专门的抗流感病毒药物，尤其是发病48小时内。对症治疗主要以退热、缓解不适为主，家长可以根据孩子的年龄和体重，合理选择并规范使用退热药，还可以使用一些缓解咳嗽和鼻塞等症状的药物。

## 春节消费热潮将至 消费者要谨防虚假打折

春节临近，各地逐渐迎来消费热潮。太原市消费者协会近日发布消费提示，提醒消费者科学、理性、健康消费，特别是节日期间商场促销活动多，消费者要留意商品是否明码标价，谨防虚假打折。

消协提醒，购买预包装食品时，要留心外包装上的品名、产地、厂名、生产日期等标识是否齐全，外包装有无破损，是否在保质期限内；选购散装食品时，不选购无标签标识、外观性状不正常、超过保质期的

散装食品。

遇促销活动时，消费者应注意核实赠送优惠券的适用范围、活动期限、优惠是否叠加等信息，以防附加不合理条款；消费者应冷静对待商家推销手段，按自己实际需求理性购物；办理预付卡要谨慎，要注意考察经营者的信誉度及经营状况，办卡时要约定好商品或服务的履行期限和方式、售后服务、违约责任等内容。

### 国际

## 美国国务卿承认 俄乌冲突升级前向乌提供大量武器

美国国务卿布林肯在美国《纽约时报》4日刊载的采访中承认，在俄罗斯与乌克兰的冲突2022年2月全面升级前数月，美国“悄悄”向乌提供大批军事援助。

布林肯在采访中说，美方预见到俄乌冲突将会升级，希望确保自己及盟友、乌克兰做好准备。于是，在2021年9月和12月，我们悄悄地向乌克兰提供了大量武器，以确保他们拥有防卫所需武器，比如‘毒刺’（地空导弹）‘标枪’（反坦克武器系统），这些武器在阻止俄罗斯攻下（乌克兰首都）基辅方面发挥了重要作用。”

就布林肯最新言论，俄外交部发言人扎哈罗娃4日说，“事实上，这正是为什么特别军事行动的目标之一是乌克兰‘去军事化’和确保俄罗斯的安全”。



## 尹锡悦对逮捕令提出异议申请 被韩国法院驳回

据韩联社5日报道，韩国法院当天驳回被停职总统尹锡悦方面针对执行逮捕令提出的异议申请。尹锡悦方面2日就执行逮捕令及扣押搜查令向首尔西部地方法院提出异议申请。

韩国首尔西部地方法院2024年12月31日上午以涉嫌发动内乱和滥用职权为由对被停职的总统尹锡悦发布逮捕令，并发布了对尹锡悦位于首尔汉南洞总统官邸的搜查令。这是韩国宪政史上首次对现任

总统发出逮捕令。

韩国“共同调查本部”4日说，高级公职人员犯罪调查处（公调处）当天下午向代行总统职权的崔相穆发送公文，请求其协调指挥总统警卫处配合执行被停职总统尹锡悦的逮捕令。公调处3日对尹锡悦执行逮捕令，但遭到总统警卫处阻拦。经过数小时对峙，公调处宣布行动失败，暂停执行逮捕令。

## 海地黑帮暴力不止 中美洲国家派兵支援

中美洲国家危地马拉和萨尔瓦多3日和4日向海地派出共150余名军警，以支援联合国授权的多国安全支助团在海地打击黑帮、恢复秩序。

海地黑帮林立，犯罪猖獗。联合国估计，太子港85%的地盘由黑帮控制。多国安全支助团到任后，海地安全局势也未见明显好转，太子港多个地区近来帮派火并愈演愈烈。位于太子港的海地国立大学医院原定2024年12月24日重新开放，然而在重开仪式当天，一伙武装帮派人员突袭在现场的记者和警察，造成两名记者和一名警察死亡，另有7名记者受伤。海地过渡总统委员会随后宣布解职卫生部长。

据联合国数据显示，关联帮派势力的暴力活动去年在海地造成约5000人死亡、约70万人流离失所。



### 边栏

## 纽约开征拥堵费 每年可创收10亿美元



经过多年准备，纽约市曼哈顿岛下城和中城地区5日起开始征收拥堵费，成为美国首个开征拥堵费的区域。

纽约大都会运输署5日发布公告说，进入曼哈顿岛第60街及以南拥堵减缓区的车辆将会被征收拥堵费。根据征收方案，车辆每日只需在进入拥堵减缓区时缴纳一次拥堵费，即可多次出入该区域。支付金额取决于车辆进入减缓区时是否处于交通高峰时段、车辆种类和拥堵费支付方式等。对于进入、驶离、穿过拥堵减缓区或在其内行驶的纽约市出租车和网约车，则由乘客支付金额较低的拥堵费。

征收拥堵费预计每年可以为大都会运输署带来10亿美元收入，从而为其高达150亿美元的支出计划提供资金，其中包括老旧地铁和市郊铁路改造等。

## 美国男子或打破世界冲浪最大海浪纪录



近日，美国加利福尼亚州23岁男子亚历山德罗·斯莱比尔或打破世界冲浪的最大海浪纪录。

2024年12月23日下午，加州遭受冬季风暴袭击，导致强风和部分地区洪水泛滥。一支救援队“监督”了斯莱比尔的挑战过程。救援队员弗兰克·奎拉特表示，他认为海浪高达32米，远高于目前的世界纪录。但他提醒说，他的分析尚未得到证实。

确定官方的海浪高度是相当困难的，吉尼斯世界纪录花了18个月才批准了之前的纪录。目前冲浪最大海浪的吉尼斯世界纪录由德国极限冲浪运动员斯图特纳保持，他于2020年10月29日在葡萄牙诺特海岸成功挑战了26.2米高的海浪。

### 享年116岁

## “世界最长寿的人”去世

据日本广播协会（NHK）4日报道，居住在日本兵库县芦屋市、去年8月被吉尼斯世界纪录认定为“世界最长寿的人”的糸冈富子，已于去年12月29日去世，享年116岁。

去年8月20日，出生于美国的西班牙人玛丽亚·布兰亚斯·莫雷拉在117岁高龄去世后，糸冈富子被吉尼斯世界纪录认证为“世界最长寿的人”。

糸冈富子喜欢吃香蕉，并习惯以最爱的酸奶味饮料开启每一天。她高中时曾是一名排球运动员，20岁结婚，育有两女两子。1979年丈夫去世后，她独自在奈良生活了十年，那段时间她经常爬山。70多岁时，糸冈富子还两次成功攀登了日本海拔3067米的高山。